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Período medieval:

- Predominavam as relações de 

suserania e vassalagem

- Poder vertical entre nobres e não 

nobres

- Realidade passa a se transformar 

com o Renascimento Comercial e 

Urbano



Burocratização:

- Necessidade de racionalizar e secularizar 

a organização estatal

- Ligação com movimentos fundamentais 

do período: Renascimento e Iluminismo

- Substituição dos nobres por profissionais 

altamente especializados



Exercício:

Max Weber estuda a sociedade de seu tempo, buscando 

entender os mecanismos e processos relevantes da vida social; 

ele conclui que a sociedade contemporânea, tomada pela 

burocracia, substituiu as antigas formas de dominação por uma 

nova, cuja eficácia supera os controles das sociedades 

anteriores.

Alguns dos enunciados abaixo poderão estar relacionados ao 

texto acima.



Exercício:

1. Regulação do trabalho industrial em seus processos de 

produção.

2. O auge do espírito racional é o Romantismo do século XIX.

3. A burocracia está presente na indústria, na educação e na 

guerra.

4. O avanço crescente da formação técnica e exigência 

profissional no trabalho.

5. Regulação pública das profissões.



Exercício:

Assinale a alternativa correta. 

a) Todos os enunciados estão corretos.   

b) Todos os enunciados estão incorretos.   

c) Somente os enunciados 1 e 2 estão corretos.   

d) Somente os enunciados 3 e 5 estão corretos.   

e) O único enunciado incorreto é o 2.   



Burocracia para Weber:

- Racionalização burocrática parte do processo 

de desencantamento do mundo



Burocracia para Weber:

- Organização em estrutura hierárquica 

- Separação entre a esfera pessoal e 

profissional

- Normas de conduta rígidas e claras 

Normatização 

da burocracia 
moderna:



Exercício:

Max Weber afirma que a burocracia ocorre tanto em instituições 

políticas, quanto em instituições privadas e religiosas. De acordo 

com os conhecimentos sobre o tema, é correto afirmar que a 

burocracia: 

a) É um tipo de dominação racional, resultado da ação exercida 

pelo quadro administrativo de uma determinada instituição.   

b) É o resultado do desinteresse dos grupos políticos pela 

administração pública e corresponde ao tipo de dominação 

partidária.   



Exercício:

c) É o resultado da falta de iniciativa dos funcionários na gestão 

das instituições e corresponde ao tipo de dominação não 

racional.   

d) Não é um tipo de dominação, mas o resultado da 

acomodação dos funcionários de carreira do Estado, das 

empresas ou das igrejas.   

e) É um tipo de dominação carismática, caracterizada pela 

ausência de hierarquia e funções de poder.   



Limites do aparelho burocrático:

- Síndrome do pequeno poder 

- Sistema rígido centralizador e 

hierárquico

- Patrimonialismo: deixar de atender a 

totalidade dos cidadãos, por 

interesses particulares 


